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М
о но гра фи ју пот пу ков ни ка Бла жа Ра до ви ћа Моћ 
и не моћ пре го ва ра ња об ја ви ла је „За ду жби на 
Ан дре је вић“, при зна та ин сти ту ци ја ко ја по ма же
мла дим на уч ни ци ма и ис тра жи ва чи ма из зе мље 

и ино стран ства да об ја ве сво је струч не и ака дем ске 
ра до ве. 

По сле про мо ци је књи ге у Ко лар че вој за ду жби ни, 
об ја вље на су три при ка за. Пр ви је ура дио Рат ко Ву ка нић у 
ча со пи су Ме ђу на род на по ли ти ка Ин сти ту та за ме ђу на род -
ну по ли ти ку и при вре ду, дру ги је на пи сао др Ра ша Ла зо вић за
Вој но де ло и тре ћи др Ста ни слав Сто ја но вић за По ли тич ку
ре ви ју Ин сти ту та за по ли тич ке сту ди је из Бе о гра да.

Мо но гра фи ја је на ста ла на осно ву спе ци ја ли стич ког
ра да „Пре го ва ра ње као сред ство ре ша ва ња ме ђу на род них
су ко ба иза зва них те ро ри змом“, ко ји је пот пу ков ник Ра до -
вић ра ни је од бра нио на Фа кул те ту без бед но сти у Бе о гра ду.

ƒ У раз го во ру са ауто ром нај пре су нас 
ин те ре со ва ли раз ло зи за ба вље ње овом те мом?

– Пр ви је недостатак слич не ли те ра ту ре на 
на ве де ну те му. Дру ги је при мет но од су ство прин ци па пре -
вен ти ве, ко је је по ста ло не пи са но пра ви ло. Не до ма ћин ски и
нео д го во ран од нос пре ма оба ве за ма и про бле ми ма 
че сто нас је ко шта ла оног нај вред ни јег – жи во та на ших
љу ди, а по сле дич но и вред но сти ко је ци ви ли за циј ски 
ба шти ни мо. Као по твр да сто је исто риј ски до га ђа ји и 
по сле ди це ко ји су они има ли по наш на род и по на ро де
на про сто ру Бал ка на.

64

На гла сак у мо но гра фи ји је на пре го ва ра њу као 
пре те жном и уре ђе ном ин стру мен ту пре вен ти ве, 
сред ству ко је мо же би ти исто вре ме но 
ин сти ту ци о на ли зо ва ни прин цип по на ша ња и де ло ва ња,
али и на чи на жи во та и ми шља ња.

ƒ Шта обухвата са др жај мо но гра фи је?

– Мо но гра фи ја ни је пре тен до ва ла да спо зна по ја ву
пре го ва ра ња у це ло сти. Она на сто ји да са гле да и опи ше
окви ре пре го ва рач ке ствар но сти и на ве де на раз ми шља -
ње о по сле дич но сти сло бо де људ ских од лу ка и (не)де ла ња. 
Та ко ђе, она под сти че на да ље про ду бљи ва ње и 
осми шља ва ње ис тра жи вач ког по ља, пру жа ју ћи оби ље 
ин фор ма ци ја о раз ли чи тим це ли на ма ко је чи не 
пре го ва рач ки ци клус и ње го ву струк ту ру. Она је и на уч но 
и ин фор ма тив но шти во ко је све до чи да са мо пра вич ним,
пра во вре ме ним и пре вен тив ним пре го ва ра њем мо же мо
пред у пре ди ти или не у тра ли са ти су кобне фе но ме не и 
оси гу ра ти од го во ре на пу ту ства ра ња и одр жа ња ми ра. 

У до вољ ној ме ри је на уч но уте ме ље на и про во ка тив на,
са на ме ром да у сва ком чи та о цу про бу ди ве штог 
пре го ва ра ча. По зи ва на пре вен ти ву као вр хов ни прин цип,
ста лан при ступ и опре де ље ње у сва ком по слу, а на ро чи то у
је згро ви тим обла сти ма ка кве су по ли ти ка, ме ђу на род ни од -
но си, ди пло ма ти ја и без бед ност. 

ƒ У че му се огле да зна чај пре го ва ра ња?

– Пре го ва ра ју ве ли ки и ма ли, др жа ве и по је дин ци, 
ин сти ту ци је, чо век са чо ве ком, чо век са со бом, чо век са
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Бо гом. Од кад је чо ве ка, он пре го ва ра. Оно је не пре ки дан и
тра јан про цес ко ји је обе ле жио све епо хе и са му су шти ну
људ ске при ро де. И ако исто ри ја че шће пам ти и ви ше ве ли ча
ра то вод ство, бур не про ме не, ве ли ка не ко ло сал них су ко ба и
бри љант ност во ђа и вој ско во ђа, пре го ва ра ње је би ло она 
си ла ко ја је не из о ста ван део свих тих до га ђа ја. Прак тич но,
ње го ва сен ка и крај њи ин стру мент ко јим су от по чи ња ли и
ко јим су за вр ша ва ни до га ђа ји. 

Ка ко су ци ви ли за циј ски до ме ти вре ме ном уна пре ђи ва -
ни, на ро чи то на пла ну ху ма ни за ци је људ ског де ло ва ња и
сте пе на до ступ но сти ин фор ма ци ја, ра сла је и по тре ба за
пре го ва ра њем. Оно је увек би ла ме ра ци ви ли зо ва но сти, 
кул ти ви са но сти, ду хов не и тех но ло шке су пре ма ци је јед не
ци ви ли за ци је, на ро да или по је дин ца, без об зи ра на 
пре те жност по на ша ња свог вре ме на. За то пре го ва ра ње у
са вре ме ним ме ђу на род ним од но си ма, ко је ка рак те ри шу 
ме ђу за ви сност, ве ли ка ди на мич ност, не стал ност, али и 
при су ство мо ћи и си ле, тек до би ја на за ма ху. Пре го ва ра ње,
упо ре до са пред ви ђа њем, пла ни ра њем и од лу чи ва њем, 
по ста је око сни ца стра те шког раз ми шља ња и упра вља ња. 

ƒ Исто ри ја нам су ро во ука зу је и на не у спе хе 
пре го ва ра ња?

– Ве што, и што је ва жно, мо рал но прак ти ко ва ње 
пре го ва ра ња мо же да на пра ви мо сто ве, из гра ди по ве ре ње,

ре ши су ко бе и по ме ри ви ђе ње ствар но сти као оп штег 
до бра и до би ти. Не у спех у том про це су оста вља ствар ност у
лан ци ма пред ра су да, ис кри вље них пред ста ва о љу ди ма и 
до га ђа ји ма, бу ди људ ске сла бо сти и до во ди до кра ха са 
не са гле ди вим по сле ди ца ма. Та ко ђе, не ма ло пу та оно је би ло
пред мет на мер не ма ни пу ла ци је и зло у по тре ба, са крај њим
се бич ним и по сле дич ним за вр шет ком.

Не ко ће ре ћи да је ве ра у моћ пре го ва ра ња са мо 
илу зи ја и ма шта ре ње, а да је ствар ност са свим дру га чи ја. Да
је то та ко пре го ва ра ње не би по сто ја ло, а чо век се њи ме не
би ни ко ри стио. За то бих пре ре као да је ве ра у 
пре го ва рач ку моћ свест о из у зет ној од го вор но сти ко ју сва ки
пре го ва рач има. О сна зи и од го вор но сти за из го во ре ну реч.
Она од пре го ва ра ча тра жи по зна ва ње не са мо ве шти не 
пре го ва ра ња не го и мно гих кул ту ро ло шких, пси хо ло шких, 
ду хов них и ин те лек ту ал них ни јан си, али и мрач не и злу 
на кло ње не стра не чо ве ка и ен ти те та ко је чо век ства ра. 
Зах тев но шћу ко јом обре ме њу је пре го ва ра ча, пре го ва ра ње
све до чи о свом вр хун ском сен зи би ли те ту и без гра нич ној по -
сле дич но сти ње ног прак ти ко ва ња.

ƒ Ко је при ме ре пре го ва рач ког уме ћа из два ја те?

– Број ни су при ме ри пре го ва рач ке ве шти не, ка ко они од -
ре ђе ни по зи тив ним та ко и они оме ђе ни не га тив ним 
ис хо ди ма по чо ве ка и чо ве чан ство. Вре дан по ме на је 
ма ур јан ски краљ Асо ка, ко ји је вла дао про сто ром да на шњег
Ав га ни ста на па све до ре ка Инд и Ганг 275-232. пре н.е. Он је
по вео је дан је ди ни рат у жи во ту, ко ји му је због свог бе сми сла
по твр дио са зна ње о вред но сти ми ра. Ре ша вао је спо ро ве на
уну тра шњем пла ну и на сво јим гра ни ца ма мир ним пу тем, а
одр жа вао је огром ну ар ми ју у ста њу стал не при прав но сти, 
ко јој ни кад ни је из дао на ре ђе ње да кре не у осва ја ње. 

Из на ше исто ри је по зна та је ве шти на пре го ва ра ња 
Све тог Са ве, за тим ца ра Ду ша на, ко ји је и по ред не спор не
вој не мо ћи удво стру чио сво ју др жа ву без и јед не ве ће бит ке
на бој ном по љу, ко ри шће њем оп са де гра до ва, под ми ћи ва њем
град ских пр ва ка, до де лом при ви ле ги ја и уз мно го 
ди пло мат ског так ти зи ра ња и пре го ва ра ња. По себ но 
пре го ва рач ки вред на је де лат ност де спо та Сте фа на 
Ла за ре ви ћа, као и на по ри во жда Ка ра ђор ђа, ко ји је 
ко ри стио спо соб не пре го ва ра че у ци љу утвр ђи ва ња 
по стиг ну тог и до се за ња же ље ног ци ља – сло бо де. У то ме је
још ве ћи успех имао кнез Ми лош Обре но вић. Чу ве но је 
ње го во „те ме на ње“ – тех ни ка ко јом се то ли ко ду бо ко 
по кло ни да онај ко ме се кла ња, нпр. ото ман ски па ша, мо же
да му ви ди те ме на гла ви. При том ду бо ком по кло ну гур нуо
би ке су са ду ка ти ма по ред па ши не па пу че ка ко би овај опи -
пао ве ли чи ну ке се, јер је од ње не ве ли чи не за ви сио зна чај,
али и ис пу ње ње зах те ва. 

Ре као бих да се из овог ре стрик тив ног и не пре тен ци о -
зног опи са на слу ћу ју пре го ва рач ки ва ри је те ти ко ји нас упу -
ћу ју на исто пи та ње – ка ко у да том тре нут ку или вре ме ну
би ти успе шан пре го ва рач, чи ји се ре зул та ти ме ре до бром
ко је је до нео сво јој за јед ни ци, а да при том ни је оште тио
дру ге? Од го вор се на ла зи у лич ном опи ту сва ко га од нас. ƒ
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Да на шње ци ви ли за циј ске вред но сти и без бед но сно
по на ша ње, у ко ме до ми ни ра моћ, нај ви ше од го ва ра ја ким
др жа ва ма ко је ту моћ мо гу да ис по ља ва ју и у че му их дру ги

пре по зна ју, ува жа ва ју
или при зна ју. Моћ
тре ба пре по зна ти,
али је се не тре ба пла -
ши ти. Ма лим зе мља -
ма сто је на рас по ла га -
њу прин ци пи ко ји из -
ди жу са рад њу из над
мо ћи, пре го ва ра ње
из над су ко ба и ме ђу -
на род но (јав но) пра во
из над си ле, и по ред
свих њи хо вих мањ ка -
во сти. 

Жи ви мо у све ту
у ко ме се то ли ко при -
ча о ми ру, а у ко ме се,
као ни ка да пре, ра ту -
је. При ча се о за јед -
нич кој без бед но сти,

оп штем бла го ста њу и са рад њи, а раз ми шља о соп стве ним
по тре ба ма. Иако, у та ко устро је ном све ту, ни је увек да ло
оче ки ва не ре зул та те, пре го ва ра ње је оста ло па жње вред -
но, ми ро љу би во сред ство до бре во ље и до бре на ме ре, са
ко јим се све по чи ње и за вр ша ва. 

Пре го ва ра ње и  моћ
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